
 

 

METHODES DIRECTES  

DE RESOLUTION 

 DE SYSTEMES D’EQUATIONS LINEAIRES 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Exemple  

൝
5𝑥ଵ + 4𝑥ଶ + 7𝑥ଷ = 10
2𝑥ଵ + 4𝑥ଶ + 8𝑥ଷ = 20
3𝑥ଵ + 6𝑥ଶ + 9𝑥ଷ = 30

             ≡       ൥
5 4 7
2 4 8
3 6 9

൩    𝑋   =  ൥
10
20
30

൩ 

Matrice du système   𝐴 = ൥
5 4 7
2 4 8
3 6 9

൩          

𝑋 = ൥

𝒙𝟏

𝒙𝟐

𝒙𝟑

൩ Inconnues du système 

 

𝑏 = ൥
10
20
30

൩Second membre du système 

𝑋 = ൥
−3.3333
6.6667

0
൩ 

Résolution : X= ? 

𝑋 = inv(A) *  b 

 

 

 

 

Solutions de systèmes d'équations linéaires 



Résolution de système triangulaire inférieur 

Soit le système suivant à résoudre : 

𝑎ଵଵ𝒙𝟏 + 𝟎 + 𝟎 + ⋯ 𝟎
𝑎ଶଵ𝒙𝟏 + 𝑎ଶଶ𝒙𝟐 + ⋯ + ⋯ 𝟎
𝑎ଷଵ𝒙𝟏 + 𝑎ଷଶ𝒙𝟐 + 𝑎ଷଷ𝒙𝟑 + ⋯ 𝟎

⋮ + ⋮ + ⋮ + ⋱ ⋮
𝑎௡ଵ𝒙𝟏 + 𝑎௡ଶ𝒙𝟐 + ⋯ + ⋯ 𝑎௡௡𝒙𝒏

=   

𝑏ଵ

𝑏ଶ

𝑏ଷ

⋮
𝑏௡

  

Exemple 

−3𝑥ଵ =

2𝑥ଵ + 4𝑥ଶ =

𝑥ଵ − 3𝑥ଶ + 2𝑥ଷ  =
−4𝑥ଵ + 5𝑥ଶ + 6𝑥ଷ + 𝑥ସ   =

10
−4
8

−3

 

 

Méthode de descente  

  

 
 

 
 

Les équations de résolution (ligne par ligne) ont la forme suivante, 
quel que soit le nombre d’inconnus : 

 

𝒙𝟏 = 𝑏ଵ/𝑎ଵଵ 
𝒙𝟐 = (𝑏ଶ − 𝑎ଶଵ𝒙𝟏)/ 𝑎ଶଶ 
𝒙𝟑 = (𝑏ଷ − 𝑎ଷଵ𝒙𝟏 − 𝑎ଷଶ𝒙𝟐)/𝑎ଷଷ 

𝒙𝒏 = (𝑏௡ − 𝑎௡ଵ𝒙𝟏 − 𝑎௡ଶ𝒙𝟐 − ⋯ − 𝑎௡௡ିଵ𝒙𝒏ି𝟏)/𝑎௡௡  

……… 



Méthode de descente 
La représentation matricielle d’un système à 4 inconnus : 

 
 

 

Les équations de résolution de ce système à 4 inconnus : 
 
 
 
 
 
 
 

𝑥ଵ =
𝑏ଵ

𝑎ଵଵ
 

𝑥ଶ =
1

𝑎ଶଶ
 (𝑏ଶ − 𝑎ଶଵ𝑥ଵ) 

𝑥ଷ =
1

𝑎ଷଷ
 (𝑏ଷ − (𝑎ଷଵ𝑥ଵ + 𝑎ଷଶ𝑥ଶ)) 

𝑥ସ =
1

𝑎ସସ
 (𝑏ସ − (𝑎ସଵ𝑥ଵ + 𝑎ସଶ𝑥ଶ + 𝑎ସଷ𝑥ଷ)) 

aଵଵ 0 0 0
aଶଵ aଶଶ 0 0
aଷଵ aଷଶ aଷଷ 0
aସଵ aସଶ aସଷ aସସ

    .     

xଵ

xଶ

xଷ

xସ

    =  

bଵ

bଶ

bଷ

bସ

 

via matrice 
triangulaire 
inférieure 

𝑥ଵ =
ିଵ଴

ଷ
   𝑥ଶ =

ଵ

ସ
 ቀ−4 +

ଶ଴

ଷ
ቁ =

ଶ

ଷ
 

𝑥ଷ =
ଵ

ଶ
 ቀ8 − (

ିଵ଴

ଷ
− 3 

ଶ

ଷ
)ቁ =

ଶ଴

ଷ
  

𝑥ସ =
ଵ

ଵ
 ቀ−3 − (

ସ଴

ଷ
+

ଵ଴

ଷ
+ 6𝑥ଷቁ =

ିଵ଻ଽ

ଷ
  

Méthode de descente (par ligne) 
function[x]=dec_lig(m,b) 
x(1)=b(1)/m(1,1) 
for i=2:size(m,1) % on peut commencer à 1 et enlever la 1ère instruction  ci-dessus  
    x(i)=b(i) 
    for j=1:(i-1) 
        x(i)=x(i)-m(i,j)*x(j) 
    end 

    x(i)=x(i)/m(i,i) 
end 

end 

>>A=[-3 0 0 0;2 4 0  0;1 -3 2 0;-4 5 6 1] ;  B=[10;-4;8;-3] 
>> dec_lig(A,B) 

ans  =     -10/3            2/3           20/3         -179/3   



Résolution de système triangulaire supérieur 

Soit le système suivant à résoudre : 
𝑎ଵଵ𝑥ଵ + 𝑎ଵଶ𝑥ଶ + … + 𝑎ଵ௡ିଵ𝑥௡ିଵ + 𝑎ଵ௡𝑥௡

0 + 𝑎ଶଶ𝑥ଶ + … + 𝑎ଶ௡ିଵ𝑥௡ିଵ + 𝑎ଶ௡𝑥௡

0 + 0 + … + 𝑎ଷ௡ିଵ𝑥௡ିଵ + 𝑎ଷ௡𝑥௡

⋮ + ⋮ + ⋱ + ⋮ + ⋮
0 + 0 + 0 + 𝑎௡ିଵ௡ିଵ𝑥௡ିଵ + 𝑎௡ିଵ௡𝑥௡

0 + 0 + 0 + 0 + 𝑎௡௡𝑥௡

=  

𝑏ଵ

𝑏ଶ

𝑏ଷ

⋮
𝑏௡ିଵ

𝑏௡

 

Les équations de résolution (ligne par ligne) ont la forme suivante, 
quel que soit le nombre d’inconnus :

 

Méthode de remonté 
La représentation matricielle d’un système à 4 inconnus : 

 

 

 
 Les équations de résolution de ce système : 

xସ =
bସ

aସସ
 

xଷ =
1

aଷଷ
 (bଷ − aଷସxସ) 

xଶ =
1

aଶଶ
 (bଶ − (aଶଷxଷ + aଶସxସ)) 

xଵ =
1

aଵଵ
 (bଵ − (aଵଶxଶ + aଵଷxଷ + aଵସxସ)) 

aଵଵ aଵଶ aଵଷ aଵସ

0 aଶଶ aଶଷ aଶସ

0 0 aଷଷ aଷସ

0 0 0 aସସ

    .     

xଵ

xଶ

xଷ

xସ

    =  

bଵ

bଶ

bଷ

bସ

 

via matrice 
triangulaire 
supérieure 



Méthode de remonté 
 

Exemple 

⎩
⎨

⎧
3𝑥ଵ +5𝑥ଶ −6𝑥ଷ + 𝑥ସ  = 10

−4𝑥ଶ +2𝑥ଷ − 3𝑥ସ  = −4

2𝑥ଷ + 0𝑥ସ  =   8

3𝑥ସ    = −3

  

  

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧𝑥ସ =

ିଷ

ଷ
= −1

𝑥ଷ =
ଵ

ଶ
 (8 − 0(−1)) = 4

𝑥ଶ =
ଵ

ିସ
 (−4 − (2 × 4 − 3(−1))) =

ଵହ

ସ

𝑥ଵ =
ଵ

ଷ
 (10 − (5𝑥ଶ − 6𝑥ଷ + 𝑥ସ)) =  

଺ହ

ଵଶ

 

 

 

Méthode de remonté par ligne 
function[x]=rem_lig(m,b) 
x(length(b))=b(end)/m(end,end)  %on ne peut mettre x(end) car x     

n'existe pas encore 
for i=(size(m,1)-1):-1:1   %ou commencer à size(m,1) et enlever la 1ere ligne 

du code 
    x(i)=b(i) 
    for j=size(m,2): -1:i+1 

        x(i)=x(i)-m(i,j)*x(j) 
    end 

    x(i)=x(i)/m(i,i) 
end  
end 

 

>>A=[3 5 -6 1;0 -4 2 -3;0 0 2 0;0 0 0 3], B=[10;-4;8;-3] 
>>rem_lig(A,B) 

ans=      65/12          15/4            4             -1 


